

- tients with type 2 diabetes. *Lancet* 1998;352(9131):837—853.
- 4 Louis Lasagna. Diuretic vs α -blockers for treatment of hypertension: lessons from ALLHAT. *JAMA* 2000;283:2013—2014.
- 5 任树生. 更新高血压防治观念 强化综合防治意识. 中国慢性病预防与控制 1999;7(5):193—195.
Ren SS. Updating concepts of prevention and therapy for hypertension, strengthening idea of comprehensive prevention and treatment. *Chin J Prev Control Chron Non-commun Dis* 1999;7(5):193—195.
- 6 Carmen Rodriguez, Alpa VP, Eugenia EC, et al. Estrogen replacement therapy and ovarian cancer mortality in a large prospective study of US women. *JAMA* 2001;285:1460—1465.
- 7 Colditz GA, Hankinson SE, Hunter DJ, et al. The use of estrogens and progestins and the risk of breast cancer in postmenopausal women. *N Engl J Med* 1995;332:1589—1593.
- 8 Walter CW. Balancing life-style and genetics research for disease prevention. *Sci* 2002;296:695—698.
- 9 蒋文跃, 黄熙. 中医方药作用特点及现代药效评价标准的缺陷. 中国中西医结合杂志 2003;23(3):222—224.
Jiang WY, Huang X. Characteristics of Chinese recipes and drugs, and the deficit of modern standard for evaluating effects of drug. *Chin J Integr Tradit West Med* 2003;23(3):222—224.
- 10 蒋文跃. 寻找物质基础非当前中药现代化关键. 中草药 2003;34(1):1—4.
Jiang WY. Searching efficacy substance is not the key to modernization of Chinese materia medica. *Chin Tradit Herbal Drugs* 2003;34(1):1—4.
- 11 谢培山. 色谱指纹图谱分析是中草药质量控制的可行策略. 中药新药与临床药理 2001;12(3):141—169.
Xie PS. A feasible strategy for applying chromatography fingerprint to assess quality of Chinese herbal medicine. *Tradit Chin Drug Res Clin Pharmacol* 2001;12(3):141—169.

(收稿:2003-11-15 修回:2004-02-28)

中国中西医结合学会肝病分会工作会议 暨慢性乙型肝炎中西医结合治疗专题学术研讨会纪要

2004 年 4 月 10 日在苏州召开了“中国中西医结合学会肝病专业委员会工作会议暨慢性乙型肝炎的中西医结合治疗专题学术研讨会”。王宝恩教授以及 32 名委员会成员参加了会议,另有全国各地的近百名特邀代表参加了会议交流。学术交流会上,主任委员刘平教授作了“慢性乙肝相关肝纤维化、肝硬化的治疗现状与展望”的报告,展示了我国 10 多年来中医药抗肝纤维化治疗的研究成果和目前在领域中中医药治疗的优势,如“扶正化痰法在抗肝纤维化治疗中的应用和基础研究”获得 2003 年国家科技进步二等奖。不少三类中药新药已在近年先后上市或进入临床试验,如鳖甲软肝片、扶正化痰胶囊、复方 861 合剂等。副主任委员刘克洲教授、贾继东教授、巫善明教授分别做了“中西医结合治疗慢性乙肝的探讨——抗病毒治疗是关键”、“慢性乙肝治疗亚太指南”、“贺普丁国内外临床研究资料回顾”、“拉米夫定临床应用专家共识”等专题报告。强调了抗病毒治疗在乙肝治疗中的重要性,中医药联合治疗乙肝的互补性,特别是深入广泛地介绍了拉米夫定抗乙肝病毒临床研究的新进展,对指导临床抗乙肝病毒治疗的合理应用具有重要意义。同时,上海中医药大学附属曙光医院王灵台教授交流了“联合应用

拉米夫定和补肾方治疗慢性乙型肝炎的疗效及对 YMDD 变异的影响”,无锡传染病医院余平医师交流了“拉米夫定及联合复方丹参对慢性乙型肝炎肝纤维化指标的影响”的研究报告。研究提示,中药联合拉米夫定抗病毒治疗,可以提高临床整体疗效、减轻拉米夫定治疗过程中出现的 YMDD 变异、加强抗肝纤维化的作用。与会专家认为,中西药联合治疗慢性乙肝有其独特优势,是一临床发展方向。但目前的临床研究资料上还比较薄弱,需要按循证医学的要求,加强临床研究,以获得有充分说服力的研究证据。此外,有专家指出,目前我国国内已上市和正在研究的抗肝纤维化中药三类新药发展很快,一方面反映了中药抗肝纤维化的优势和成果,但另一方面也要注意避免不必要的重复,可以开展一些对照比较性研究,探讨中医不同治法、组方的作用特点及其作用机制,进一步提高疗效和研究水平。

委员会工作会议同时讨论了今后一些研究工作的设想,将针对目前我国慢性乙型肝炎治疗中的难点,抓住关键问题,开展中西药物联合治疗方案的临床研究。

(胡义扬整理)